

# 开学第一周学校纷纷开“新”课

本周，全市中小学迎来了开学第一周。不少学校的开学第一课已不再是传统的课程，而是被学习礼仪、为老师送福等活动取代。还有不少学校另辟蹊径，用别样的方式迎接新学期。

吴彦 毛苏云 乌雯雯  
林华烨 陈瑛



荷花庄小学的学生们行拱手礼，感受中华传统文化的厚重。

吴彦 摄

## 穿汉服习古代礼仪

24日上午8:50，荷花庄小学36余名三、四年级的“荷花好少年”作为代表穿着汉服，神情庄重，他们徐步整齐地走上红地毯，重温古代学堂的开学仪式，感受中华传统文化的厚重。

一位国学老师介绍，汉服并不是指汉朝的服装，而是汉民族传统服饰的简称。从黄帝起，经历夏、商、周、秦、汉，一直到明末清初，延续五千年之久的汉族人服装都叫做汉服。

全校学生和家长代表参加过仪式后，纷纷大呼“意义深刻！”

现场，两位校长和三位江东区名师给学生上了第一课。请学生诠释“仁、义、礼、智、信”的含义，答对者便能获得他们亲手写的书法作品。于是，孩子们纷纷登台，开始了生动的阐述。“智表示智慧，我们要不断积累，为建设美丽家乡不断努力。”“人字出头加一点就是义，当别人有难时，帮一把则义”……上来的几个同学都答对了，可大伙儿或主动把书法作品谦让给他人，或把它赠予班集体。小学生正把中国的传统文化诠释得美丽生动。

礼仪只是开始，上学期末，学校就布置了寒假作业，全校18个班级每班“认领”一个古代卓越诗人，学生对该诗人的诗歌、生平、思想等进行全方位的了解。本学期，学校将开展“学习古诗词 走进唐宋元”主题

活动，结合教材，并开展一系列雅行教育活动，引导同学们学习礼仪规范，争做“笔正、行正、心正”的好少年。

“常听到孩子们背诵国学经典，却未必能理解其中的深义。我们要让礼仪落地，做文明的礼仪的践行者，将令孩子们终身受益。”荷花庄小学校长葛蕊蓉说。

## 各式开学红包送惊喜

不少学校开学送起了红包，有“励志红包”“祝福红包”等。这不仅是对传统文化的传承，也是行之有效的爱心和收心教育。

免做一次学科作业，一次给自己加10分奖励分的机会，和老师共进午餐一次……高新区外国语实验小学304班学生手里的红包，除了1至6元不等的现金彩头，还塞着通过努力可以获得的特权。拿到特权的孩子们兴奋极了，都说要在最需要的时候使用珍贵的特权。

东恩中学的每位同学也领到了学校订制的特殊新年红包。红包内是一张宁波大学园区图书馆的借书卡和一张新年寄语卡，寓意让每一位师生积极阅读，让书香溢满东恩校园。2016年2月起，东恩中学成为宁波大学园区图书馆的其中一个分馆，管内的图书随时可以送进学校图书馆、班级读书角，也可以上网直接查阅资料。

开学第一天，宁海县城中小学为大家营造起了新鲜、温暖、有趣的氛围。23日，两位身着卡通金猴装的老师捧着厚厚的“压岁包”，站在校门口向每位学生派发。与

传统红包不同的是，这些红包是老师们精心制作的，里边装的是各式祝福语，寓意着新一年带来新希望。

## 备战大赛悟新知

新学期，奉化职教中心机电技术应用专业学生郑一颶和指导教师田小波比往年忙碌。从正月初八开始，两人就走进该校实训车间，投入到了紧张的训练中。和郑一颶一样，从假期就开始训练的还有该校航空服务专业、服装设计与工艺专业的同学们，他们都是奉化市参加3、4月份举行的浙江省中职生职业能力大赛（技术技能类）和全国职业院校技能大赛的选手。

师生们对已经到来的新学期和即将到来的比赛都充满热情。“刚开学，课业安排还不算紧张，我要抓紧一切时间训练，希望比赛中取得好成绩。”郑一颶对自己的要求很高。另一位指导教师汪峰则有自己的新学期打算，“‘机电一体化设备组装与调试’比赛项目包括组装、绘图、连接电路、编程和检测等多个环节，一个项目下来就是四个小时。为了让学生拥有更好的心态，开学后，我们准备让该专业学生到训练场地观摩，营造实战氛围，提高参赛学生抗压能力和抗干扰能力。”

为了帮助学生赛出佳绩，学校已经组建了训练团队，研究大赛项目设置、任务设计、比赛规程及评判标准，并据此编写比赛模拟题，进行实战模拟。同时，还将邀请企业、行业的行家里手作现场指导，帮助学生出成绩。



宁波李惠利幼儿园的孩子们打扮成小猴子，把载着快乐、健康与爱心的福字送到老师手中。希望老师能带上这些美好的祝愿，与“福”同行。

吴彦 王成 摄



江东中心小学的校园在琳琅满目的“福”中喜迎新学期。学校把福文化融入到寒假作业中，学生们通过各种DIY手段制作福字，并在开学报到第一天拎着福字进校园。

邬雪琴 摄

随着新学期开学，“休息”了一个寒假的校车也要开始“上班了”。开学前，宁波滨海教育集团的驾驶员对10辆校车进行集中“体检”，确保它们不会“带病上岗”。 徐帮敏 闻晓明 摄